
- 240 -

ver ale. (Totu., i a r fi o roar ă e creadă ca rn acest caz grinda e 
totdeauna ufi ient armată prin bare longitudinale. 

E nece ar a verifi ca dacă nu cumva e produce tensiuni exa­
gerate în o dir ctie înclinată cu un un ghiu oare care pe barele lon­
g itudinale. (Asupra ace tui punct voi reveni în curând). 

D acea tă din urm ă păr re că sunt cazuri când scări le sunt 
inutil te . i ca a Ways ' Freytag, în ă vreau s atrag atenţia că 
dân a c 1 putin după cât am uno tinţă nu tine seamă de tensiu-' ' , . 
nile ce produc in anume dir cţiuni . i cari pot fi destul de mari 
ca â prornace crăpături, de i forfecarea betonului na fo t întrecută. 

azul ac ta poate ivi la plăci simplu răzemate pe două 
reazeme. 

Gogu Constantinescu 
Inginer 

Oscilarea iagoanelor în timpul mersului 
„ 

cuno c numeroa ele mi şcări perturbatoare ce au locomoti­
vele în mer ul lor. Asemenea unt cuno cute în mare parte ş i cauzele 
ce produc ace te perturl ări a.,a că sa profitat de rezultatele anali zei 
pentru a reduce pe cât po. ibi l ace te mi cări secundare cari in gene­
ral sunt in d trimentu l tracţiunei. Ceea ce îmi propun este de a 
face o analiză a upra unei cauz ce in anume circum stanţe poate 
provoca oscilaţiuni importante la veh icule ce circulă pe o cale ferată. 

Experimental se pot rifica cele ce voi spune dând puţină 

atenţie o cilaţiunilor ce încep ă. ia vagoanele in anume cazuri . 
Una din cauze este trecerea pe rosturile şinelor la intervale de timp 
bine determinate. Aceste osci l aţiuni su nt foarte prnnunţate la vehi­
cule lungi cu distni:ţă mică între o ii . In deosebi mi-a atras atenţia 
intr"o zi un tramvai electric care de. i n11 poseda o vitesă excepţional ă, 

oscilaţ.iunile sporeau şi deveneau ameninţătoare, a, a că din când in 
când conductorul era ilit. să frâneze pentru a mai amorti.za oscilă­
rile (tan gajul) prin variaţia vitesei 
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O influenţă preponderantă are la ace t fenomen şi elasticitatea 
rezoartelor ce susţin vagonul. Am ţinut să introduc în calcule şi 
elasticitatea balastului pe care nu o putem neglij a totdeauna; de 
pildă la drumurile de fer ea e te destul de importantă pentru a ve­
dea cu ochiul liber cum traversa se afundă şi se ridică la trecerea 
vagoanelor mai grele. 

Mă voi mărgini rleocamdată la vehicu le cu 2 osii ca fiind ca­
zul cel mai răspândit la vagoanele obişnuite. De alt-fe l t eoria este 
apli cabilă şi vagoanelor cu boghiuri căci ş i la acestea vagonul este 
sprijinit pe 2 rezorturi principale. 

Voi presupune pentru s implificare că cele 2 rezorturi pe o 
osie lucrează in aceleal'li conditi i asa ca să nu avem de con iderat 

T ' ' 

oscilaţiuni laterale ale vagonu lui, ci numai d eplasări verticale ş i 
oscilaţiuni în planul perpendicular pe axa căci 
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Să însemnăm cu y deplasarea verticală a centru lui dP, greutate 
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G şi cu O unghiul de rotire al vagonului în jurul axei ce trece prin 
centrul de greutate ( i care axă e te perpendiculară pe planul figurei) 

ă luăm că origină pentru y ş i ca axă XX' de la care să mă­
urăm 81 po iţia centrului de greutate ş i axei pentru care rezorturile 
unt necomprimate. 

Când vagonul ocupă o po iţi e oare-care determinată prin y şi 

e rezortul o. 1 1) e te comprimat cu o cantitate y + ale iar re­
zortul No. 2 cu y- a2 O, a1 • i a2 fiind depă rtăril e de la centrul de 
greutate la planele verticale ce trec pTin cele două osii ale vagonului. 

Da ă in emnăm cu R1 R.i reacţiunile celor două rezoarte şi cu 
k corn primarea rezortului sub o încărcare egală cu unitatea, vom avea 

7cR1 =y+a1 e 
kR 2 =y- a2 e 

Reacţiunea şin i pe roată e te de asemenea proporţională cu com­
primar a provocată de roată a upra balastului. Dacă în emnăm cu 
x i z d epărtarea de la c le 2 o ii la o dreaptă fixă ce trece prin 
o ii în ipoteza că bala tul n ar fi comprimat, vom avea 

k1 1=X 

k2 fiind cantitatea cu care k1 2 = z 

se comprimă calea ub o încercare egală cu unitat ea. 
Ace tea fiind st abilite ă scrim ecuaţiunea mişcărei pentru vagon 

izolat de rol şi pentru cele 2 perech i de roţi. 

Vagonul e supus la următoarel e forţe: 

1. Greutatea proprie G aplicată în centrul de greutate ; 
2. Reacţiuni l e Ru R2 ale rez0rturilor : 
3. Tensiunea T a atelajelor care e orizontală şi care la o miş­

care uniformă este aproape aceea ş i la ambele cc;ipete ale vagonului 2). 
Vom avea dar pentru mişcarea verticală a centrului de greutate 

G d
2
y =G - R -R (1) 

g dt2 2 1 

1) Rezortul No. 1 şi 2 înseamnă bine înţeles perechea celor 2 rezoarte de 
o parte şi alta a cutiei vagonului . 

2) De fapt şi în acest caz tensiunea la atelaj in spre partea locomotivei 
este mai mare ceva ca cea din coada vagonului şi diferenţa între ele. este egală 

cu rezi stenţa la tracţiune a vagonului considerat. · Astfel T va fi tensiunea me­
die a celor 2 atelaje. 

https://biblioteca-digitala.ro



- 243 -

iar pentru rotaţiunea în jurul acestui centru 

d28 M 
dt2 T 

Io care M este momentul tutulor forţelor iar I momentul de 
inerţie la vagonului în raport cu axa. ce tr ce prin centru l de greu­
tate şi perpendiculară pe planul figurei. 

In să l 8 fiind braţul de pârghie al cuplului 

M=~n2 -R1 a 1 -Tl8 

tensiunei la atelaje si provocat de o rotaţiune 8, fi ind distanţa 

între puntele de articulaţie ale atelajelor cu vagonul. 
Prin urmam : 

d2 8 R'2 a2 - R1 a1 - T l8 
dt2 I 

(2) 

Ca ecuaţiuni a.le mişcărei pentrn cele 2 perechi de roţi avem : 

pd2 z g dt 2 =p+R'2 - V2 (4) 

tatea unei perechi de roţi. 

Dacă în ecuaţ.iunile (l} (2) 13) (4) 
valorile lor 

R _y+ a18 R _y-a2 8 
1- k ) 2 - k ) 

obţinem: 

d 2 8_a2 -a1 a~+~+kTl 8 dt2- k l y - k I 

d2x _ _f!._1 + a199_!Lx + 
dt2 - kpy pk lc

1 
CJ 

d2 z g a2g .CJ 

dt 2 =kpy-pk 8-k
1 

z +c; 
(Va urma) 

p fiind greu-

(5) 

Gogu Constantinescu 
Inginer. 
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